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Η 6η Αγιολογική Σύναξη Ι. Ναού Ζωοδόχου Πηγής 
Αγρινίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου 
πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 20 Μαρτίου, η έκτη αγιολογική 
σύναξη, στο πλαίσιο των αγιολογικών διαλέξεων, με γενικό 
τίτλο «Αγίων Επίσκεψις», που διοργανώνει η Ενορία και είναι 
αφιερωμένες σε νεοφανείς Αγίους της εποχής μας. Η σύναξη 
αυτή ήταν αφιερωμένη στον Όσιο Ιωσήφ τον Ησυχαστή και 
Σπηλαιώτη, για τον οποίο μίλησε ο Οσιολογιώτατος 
Ιερομόναχος Γεννάδιος Βατοπαιδινός, Αδελφός της Ιεράς 
Μεγίστης Μονής του Βατοπαιδίου.

Αρχικά, τελέσθηκε η Ιερά Παράκληση του Οσίου Ιωσήφ του Ησυχαστή. Στη 
συνέχεια, ο Προϊστάμενος του Ιερού Ναού, Πρωτοπρ. Αθανάσιος Κουλοχέρης 
ευχαρίστησε τον π. Γεννάδιο για την παρουσία του στην Ενορία και αναφέρθηκε 
στον Άγιο Ιωσήφ, ο οποίος αποδείχθηκε ισάξιος των παλαιών ασκητών της 
Εκκλησίας μας, γεγονός που καταδεικνύει ότι η άσκηση και ο ησυχαστικός τρόπος 
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ζωής που οδηγεί τον άνθρωπο στην ένωση με τον Θεό μπορεί να βιωθεί σε κάθε 
εποχή.

Ακολούθως, ο π. Γεννάδιος ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό για την πρόσκληση και την φιλοξενία 
και μετέφερε τις πατρικές ευχές του Καθηγουμένου της Ιεράς Μεγίστης Μονής του 
Βατοπαιδίου, Γέροντος Εφραίμ.

Ο π. Γεννάδιος τόνισε ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία είναι εργαστήριο αγιότητος και 
τόπος φανερώσεως και βιώσεως των δωρεών του Θεού. Ακόμη και στις 
δυσκολότερες καμπές της ιστορίας της δεν παύει να αναδεικνύει μορφές, που με 



την ασκητική τους διαγωγή ζουν και μετα¬λαμπαδεύουν την Πατερική Παράδοση. 
Στην εμπειρία και την διδασκαλία τους καταφεύγουν όσοι διψούν για αυθεντική 
πνευματική ζωή και θέλουν να γευθούν τους καρπούς του Αγίου Πνεύματος.

Συνεχίζοντας, τόνισε ότι ζούμε σε μία εποχή που χαρακτηρίζεται από τον 
αποπροσανατολισμό από τον προορισμό της ζωής, την κρίση των αξιών, τον 
υλισμό, τον ευδαιμονισμό, από έναν έντονο ακτιβισμό που οδηγεί τελικά σε έναν 
ερμητικό εγωκεντρισμό. Οι καιροί επιτάσσουν την προβολή οσίων ανδρών, 
ενάρετων μορφών, αληθινών και αυθεντικών προσώπων, που βίωσαν το νόημα της 
ζωής, που βρήκαν το «αρχαίον κάλλος» της ψυχής, που απέκτησαν αληθινή και 
αγαθή σχέση με τον Θεό, τον άνθρωπο και τον κόσμο. Ο μακάριος Γέροντας 
Παΐσιος έλεγε: «Σημειώνετε και γράφετε τους λόγους εμπειρικών, ενάρετων 
Γερόντων, γιατί θα έρθει καιρός, που θα εκλείψει εντελώς το παρά¬δειγμα, το 
αληθινό βίωμα».

Μία τέτοια ενάρετη μορφή υπήρξε και ο Όσιος Ιωσήφ ο Ησυχαστής, ο οποίος έζησε 
την αυστηρή ησυχαστική ζωή στο Άγιον Όρος, και μετά από πολλούς κόπους και 
σκληρούς αγώνες κατά των παθών και των δαιμόνων απέκτησε καθαρότητα και 
αγνότητα ψυχής και σώματος, έγινε δοχείο της θείας Χάριτος. Επαναθεμελίωσε 
την μοναχική ζωή πάνω στις στερεές βάσεις της υπακοές και της ησυχίας. Έγινε ο 
έμπειρος και διακριτικός οδηγός, που έκανε γνωστή την εσωτερική νηπτική 
εργασία σε μία περίοδο κρίσεως του ορθοδόξου μοναχισμού στον ελλαδικό χώρο. 
Κατά την περίοδο της ζωής του Οσίου Ιωσήφ ο μοναχισμός του Αγίου Όρους 
βρισκόταν σε φάση παρακμής. Ο αριθμός των μοναχών λιγόστευε διαρκώς, ο 
μέσος όρος ηλικίας τους ήταν πολύ υψηλός, ενώ ελάχιστοι μόνο νέοι 
προσέρχονταν για να συνεχίσουν τη ζωή και το έργο τους. Λίγα χρόνια μετά την 
κοίμηση του η παρακμή αυτή φαινόταν οριστική και αμετάκλητη. Αλλά απρόσμενα 
άρχισε μία νέα περίοδος ακμής για το Άγιον Όρος, στην οποία η συμβολή του 
Οσίου Ιωσήφ ήταν αποφασιστική.



Ο ομιλητής παρουσίασε τα βιογραφικά στοιχεία του Οσίου, τους ασκητικούς 
αγώνες του και την διδασκαλία του, όπως διασώθηκαν από τους μαθητές του, 
μεταξύ των οποίων ήταν και ο Γέροντας Ιωσήφ ο Βατοπαιδινός. Υπογράμμισε 
ιδιαίτερα, ότι η διδασκαλία και η πνευματική ζωή του Αγίου Ιωσήφ είναι απόλυτα 
προσανατολισμένες στην ησυχαστική και φιλοκαλική παράδοση της Ορθοδοξίας. 
Αυτός που θα μελετήσει τον βίο του Αγίου Ιωσήφ «έχει μπροστά του συμπυκνωμένη 
ολόκληρη την προηγούμενη ησυχαστική και Φιλοκαλική εμπειρία της Εκκλησίας, 
σαρκωμένη σε σύγχρονο προσωπικό βίωμα». Το παράδειγμά του συνιστά απόδειξη 
ότι και στην εποχή μας είναι δυνατή η απόρριψη της κοσμικής θεώρησης του βίου 
και μια προσέγγιση του πόνου, του θανάτου και των πειρασμών, που τους 
προσδίδει ένα διαφορετικό νόημα από αυτό που αντιλαμβάνεται ο αποκομμένος 
από την ασκητική παράδοση της Ορθοδοξίας άνθρωπος. Ο Όσιος Ιωσήφ 
αποδεικνύει ότι ο πόνος και οι πειρασμοί αποκτούν ένα θετικό περιεχόμενο εφόσον 
ο άνθρωπος αποκτήσει αρετές που συνάδουν με το πνεύμα της ησυχαστικής και 
φιλοκαλικής παράδοσης. Στην πραγματικότητα δεν πρόκειται για κάτι 
περισσότερο από την εφαρμογή των εντολών του Ευαγγελίου και την αποδοχή της 
άσκησης ως κεντρικού άξονα του ανθρώπινου βίου. Ωστόσο η δυσκολία έγκειται 
στην απέκδυση της φιλαυτίας του μεταπτωτικού ανθρώπου που εμποδίζει την 
φιλοπονία και την αυταπάρνηση που πρέπει να χαρακτηρίζουν τον άνθρωπο που 
προσπαθεί να εισέλθει στην κοινωνία της χάριτος.

Καταλήγοντας, ο π. Γεννάδιος ανέφερε: «Αυτά τα ολίγα καταθέσαμε στην αγάπη 
σας για τον Όσιο Ιωσήφ τον Ησυχαστή, τα οποία αποτελούν μία σταγόνα από τον 
ωκεανό των μεγάλων άθλων του υψηλού αυτού πνευματικού αναστήματος των 
καιρών μας. Παρακαλούμε την αγάπη σας να εύχεσθε και για εμάς, ώστε να μας 
σπλαχνισθεί ο Θεός και να μας ελεήσει και να αντλήσουμε λίγο από τα νάματα του 
παππού μας, οσίου Ιωσήφ, και να οδηγηθούμε άπαντες με τις πρεσβείες του στην 
εύρεση και βίωση της της αληθινής εσωτερικής πνευματικής ζωής και να 
αξιωθούμε ομοθυμαδόν «εν εκείνη τη ημέρα» να δούμε «εν τω ανεσπέρω φωτί» το 
πανένδοξο και γλυκύτατο πρόσωπο του Χριστού μας»



.

Την σύναξη έκλεισε ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως, Αρχιμ. 
Θεόκλητος Ράπτης μεταφέροντας τις ευχές του Μητροπολίτου Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού. Ο π. Θεόκλητος αναφέρθηκε στον σκοπό των 
διαλέξεων αυτών, τονίζοντας ότι οι σύγχρονοι Άγιοι μας εμπνέουν, μας 
καθοδηγούν και μας δείχνουν τον δρόμο για την πορεία μας προς τον ουρανό. 
Παρακάλεσε τον π. Γεννάδιο να μεταφέρει τα σεβάσματα και τις ευχές όλων στον 
Καθηγούμενό της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου, Γέροντα Εφραίμ, που 
αποτελεί πνευματικό εγγονό του Οσίου Ιωσήφ του Ησυχαστού και ευχήθηκε να 
εμπνευστούμε όλοι από την ζωή του Αγίου Ιωσήφ στον πνευματικό μας αγώνα και 
στην προσωπική μας πορεία προς τον αγιασμό και την θέωση.

Η επόμενη αγιολογική σύναξη θα πραγματοποιηθεί στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου την Πέμπτη 10 Απριλίου 2025 και ώρα 18:00’. Θα είναι 
αφιερωμένη στον Όσιο Ιερώνυμο τον Σιμωνοπετρίτη, για τον οποίο θα μιλήσει ο 
Οσιολογιώτατος Ιερομόναχος Μύρων Σιμωνοπετρίτης, Αδελφός της Ιεράς Μονής 
Σίμωνος Πέτρας Αγίου Όρους.

 

Περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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